

**Наталья Николаевна Бугера**, начальник кафедры уголовного права учебно-научного комплекса по предварительному следствию в органах внутренних дел Волгоградской академии МВД России, кандидат юридических наук, доцент, e-mail:knn.76@mail.ru, ORCID 0000-0002-2459-7855

**Особенности некоторых оперативно-розыскных мероприятий,  
проводимых в целях установления лиц, распространяющих  
наркотические средства, психотропные вещества и их аналоги**

**Аннотация.**

**Введение.**

В статье анализируются особенности отдельных оперативно-розыскных мероприятий, осуществляемых в рамках привлечения к уголовной ответственности лиц, распространяющих наркотические средства, психотропные вещества и их аналоги. Исследуются методы и техники оказываемого сотрудникам оперативных подразделений органов внутренних дел противодействия со стороны организаторов наркобизнеса. Сделан акцент на проведении оперативно-розыскных мероприятий с использованием информационной сети Интернет.

**Методы исследования.**

В работе применялся общенаучный диалектический метод познания окружающей действительности, предполагающий полное и всестороннее изучение явлений, рассмотрение связей и противоречий между ними. Кроме этого, был использован метод описания; метод логического осмысления. Проведен комплексный анализ статистических данных, характеризующих как общую динамику IT-преступлений, так и количество преступлений, связанных со сбытом наркотических средств, психотропных веществ и их аналогов.

Результаты.

Автором подробно рассмотрены не только основные способы изготовления тайников, в которые помещаются «закладки» с наркотиками, но и способы противодействия этим процессам сотрудниками оперативных подразделений органов внутренних дел. Основываясь на накопленном опыте и знаниях, полученных относительно оперативно-розыскных мероприятий, в статье обобщаются особенности их проведения в сети Интернет.

**Ключевые слова:** наркотические средства, психотропные вещества, аналоги, оперативно-розыскные мероприятия, Интернет.

Natalia Nikolaevna Bugera, Head of the Department of Criminal Law of the educational and scientific complex for preliminary investigation in the internal Affairs bodies of the Volgograd Academy of the Ministry of Internal Affairs of Russia, Candidate of Law, Associate Professor, e-mail:knn.76@mail.ru , ORCID 0000-0002-2459-7855

**Features of some operational investigative measures carried out in order to identify persons distributing narcotic drugs, psychotropic substances and their analogues**

**Annotation.**

Introduction.

The article analyzes the features of certain operational investigative measures carried out within the framework of bringing to criminal responsibility persons distributing narcotic drugs, psychotropic substances and their analogues. The methods and techniques of counteraction provided to employees of operational units of the internal affairs bodies by the organizers of the drug business are being investigated. The emphasis is placed on conducting operational investigative activities using the Internet information network.

Research methods.

The work used a general scientific dialectical method of cognition of the surrounding reality, which involves a complete and comprehensive study of phenomena, consideration of connections and contradictions between them. In addition, the method of description was used; the method of logical comprehension. A comprehensive analysis of statistical data characterizing both the general dynamics of IT crimes and the number of crimes related to the sale of narcotic drugs, psychotropic substances and their analogues has been carried out.

#### Results.

The author considers in detail not only the main methods of manufacturing caches in which "bookmarks" with drugs are placed, but also ways to counteract these processes by employees of operational units of internal affairs bodies. Based on the accumulated experience and knowledge gained regarding operational investigative measures, the article summarizes the features of their implementation on the Internet.

**Keywords:** narcotic drugs, psychotropic substances, analogues, operational investigative measures, the Internet.

#### Введение.

Одной из актуальных проблем современной России является продолжающаяся наркотизация населения. Не случайно деятельность преступных групп и организаций (сообществ), в том числе транснациональных, связанная с незаконным оборотом наркотических средств, психотропных веществ, их аналогов (далее – наркотиков), отмечена в Стратегии национальной безопасности Российской Федерации, утвержденной указом Президента РФ от 02 июля 2021 № 400, и отнесена к числу угрозой национальной безопасности<sup>1</sup>.

---

<sup>1</sup> О Стратегии национальной безопасности Российской Федерации: указ Президента Российской Федерации от 02 июля 2021 № 400 [Электронный ресурс] // СПС «Консультант Плюс».

Практически ежегодно на расширенных заседаниях коллегии МВД России Президент Российской Федерации В.В. Путин говорит о необходимости системной ликвидации каналов наркотрафика и подпольных лабораторий по производству наркотиков<sup>2</sup>. Акцентируется внимание на значимости борьбы с пропагандой немедицинского потребления наркотиков и их распространением посредством информационно-телекоммуникационной сети Интернет.

Квинтэссенцией позиции государства применительно к обозначенной проблематике стала принятая в ноябре 2020 года Стратегия государственной антинаркотической политики до 2030 года<sup>3</sup>. При этом её разработка и принятие были обусловлены результатами деятельности правоохранительных органов.

Методы исследования.

В работе применялся общенаучный диалектический метод познания окружающей действительности, предполагающий полное и всестороннее изучение явлений, рассмотрение связей и противоречий между ними. Кроме этого, был использован метод описания, необходимый для сбора фактического материала о проблемах, возникающих в процессе противодействия незаконному обороту наркотиков; метод логического осмысления, позволивший определить понятие «информационно-телекоммуникационной сети как ресурса, используемого для незаконного оборота наркотиков» и его элементы, абстрагирование и обобщение, призванные систематизировать установленные нами факты и дать им толкование. Проведен комплексный анализ статистических данных, характеризующих как общую динамику IT-преступлений, так и количество

---

<sup>2</sup> Выступление Президента Российской Федерации В.В. Путина на расширенном заседании коллегии МВД России от 02.04.2024 [Электронный ресурс] // Официальный сайт Президента Рос. Федерации: сайт. – URL: <http://www.kremlin.ru/events/president/transcripts/73770> (дата обращения 29.04.2024).

<sup>3</sup> Об утверждении Стратегии государственной антинаркотической политики Российской Федерации до 2030 года: указ Президента Российской Федерации от 23.11.2020 № 733 [Электронный ресурс] // СПС «Консультант Плюс».

преступлений, связанных со сбытом наркотических средств, психотропных веществ и их аналогов.

Результаты.

По данным ФКУ «ГИАЦ МВД России» в 2023 году на территории нашей страны было зарегистрировано 191,0 тыс. преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотиков, из которых 185,7 тыс. выявлено сотрудниками органов внутренних дел. Показательно, что в общем объеме зарегистрированных преступлений, совершенных с использованием информационно-телекоммуникационных технологий или в сфере компьютерной информации (677,0 тыс.), каждое восьмое – совершено с целью незаконного производства, сбыта или пересылки наркотических средств (81,5 тыс., +31,0%)<sup>4</sup>. Среди факторов, обуславливающих наркоситуацию в нашей стране, необходимо отметить:

– появление новых форм противоправной деятельности организованных групп и преступных сообществ (преступных организаций), усиление ими конспирации каналов поставки и сбыта наркотиков с использованием инновационных, коммуникационных и других технологий [1, с. 119];

– недостаточный уровень взаимодействия правоохранительных органов [2, с. 192];

– масштабное использование информационно-телекоммуникационной сети Интернет, включая её «теневой» сегмент «Даркнет», для пропаганды незаконного потребления наркотиков [3, с. 110];

– использование новейших финансовых инструментов в целях легализации доходов, полученных в результате незаконного оборота наркотиков, а также применение новых способов дистанционного приобретения наркотиков [4, с. 168];

---

<sup>4</sup> Состояние преступности в России [Электронный ресурс] // Министерство внутренних дел Российской Федерации: сайт. – URL: <https://cdn1.tenchat.ru/static/vbc-gostinder/.pdf> (дата обращения 29.04.2024).

– сложность выявления, фиксации и документирования фактов незаконного сбыта наркотиков бесконтактным способом и др. [5, с. 104].

В связи с этим определенный интерес вызывает определение понятия информационно-телекоммуникационной сети как ресурса, используемого для незаконного оборота наркотиков. Нормативные положения Федерального закона «Об информации, информационных технологиях и о защите информации» от 27 июля 2006 № 149-ФЗ и Постановления Правительства РФ «Об утверждении Правил оказания телематических услуг связи» от 31 декабря 2021 № 2607 под информационно-телекоммуникационной сетью понимают «технологическую систему, предназначенную для передачи по линиям связи информации, доступ к которой осуществляется с использованием средств вычислительной техники». Соответственно, сайт в сети Интернет представляет собой «совокупность программ для электронных вычислительных машин и иной информации, содержащейся в информационной системе, доступ к которой обеспечивается посредством информационно-телекоммуникационной сети Интернет по доменным именам и (или) по сетевым адресам, позволяющим идентифицировать сайты в данной сети». С учетом изложенного, можно сделать следующие выводы:

– сеть Интернет служит средством передачи и получения информации через различные электронные устройства, такие как телефоны, компьютеры и другие. Как следствие, организаторы наркобизнеса широко используют возможности сети Интернет в противоправных целях за счет средств анонимизации и трансграничности, которые она предоставляет [6, с. 90];

– сеть Интернет может применяться для рекламы и сбыта наркотиков посредством создания сайтов, замаскированных под благовидные цели (например, разрешенные к продаже соли, курительные смеси), которые фактически являются маркетплейсами по продаже наркотиков [7, с. 18];

– по средствам сети Интернет осуществляется коммуникация между «покупателями» и «продавцами» наркотиков, проводится оплата «товара» и получение информации о месте передачи приобретенных веществ. При этом

названия наркотиков, как правило, скрываются, а сами сайты имеют анонимный характер [8, с. 113].

В целях блокировки сайтов, содержащих запрещённую информацию о наркотиках, свою деятельность осуществляет Роскомндзор. Так, в 2023 году Роскомндзором в России было заблокировано более 104 000 Интернет-страниц с информацией о наркотиках, что на 25% больше, чем в 2022 году (78 800 страниц). В то же время выросло и число заблокированных страниц, связанных с вовлечением несовершеннолетних в рассматриваемый вид противоправной деятельности: – с 20 700 в 2022 году до 28 400 в 2023 году<sup>5</sup>.

Таким образом, эффективность противодействия этому виду организованной преступности зависит от разрешения многих проблем<sup>6</sup>. В их числе необходимость совершенствования норм уголовного, уголовно-процессуального, оперативно-розыскного и иного законодательства, а также значительного массива подзаконных нормативных правовых актов [9, с. 5], социализация и реабилитация наркозависимых [10, с. 7], возможности кадрового [11, с. 80] и материально-технического обеспечения субъектов противодействия наркоугрозе [12, с. 63]. Однако в рамках настоящей статьи считаем необходимым акцентировать внимание на деятельности, позволяющей своевременно выявлять, предупреждать, пресекать и раскрывать преступления, связанные с незаконным оборотом наркотиков, что отнесено к числу одного из приоритетных направлений работы МВД России. В первую очередь, речь идет о знании оперативными сотрудниками способов бесконтактного сбыта наркотиков с использованием возможностей Интернета.

---

<sup>5</sup> Отчеты о деятельности [Электронный ресурс] // Роскомндзор: сайт. – URL: <https://rkn.gov.ru/activity/plans/reports/> (дата обращения 29.04.2024).

<sup>6</sup> Алексеева, А. П. Комплексное предупреждение наркотизма среди молодежи на региональном уровне (Теоретические и прикладные аспекты) : специальность 12.00.08 «Уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право» : диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук / Алексеева Анна Павловна. – Волгоград, 2004. – 225 с. – EDN NNCNFD. – С. 158.

В последние годы контактный способ сбыта наркотиков – «из рук в руки» – практически не встречается. Более того, наркодельцы используют тактику активного противодействия правоохранным органам, которая, по сути, идентична тактике оперативно-розыскной деятельности (далее – ОРД). Все действия, связанные с производством, перевозкой, сбытом наркотиков строго законспирированы. Преступники широко используют четкое распределение ролей при совершении преступлений. При этом участники организованных групп зачастую неизвестны друг другу, а координация их деятельности осуществляется дистанционно с использованием возможностей такого «глубокого» сегмента глобальной информационно-телекоммуникационной сети Интернет, как его «теневая», «обратная» сторона – «Дракнет». Представляя собой в упрощенном виде совокупность компьютерных сетей, предназначенных для анонимной передачи информации, этот сегмент Интернета широко используется для сбыта наркотиков, оружия и совершения иных преступных деяний по всему миру. Особенностью организации таких сетей сбыта наркотиков является не только система вербовки и проверки новых участников, но и их обучение на соответствующих информационных ресурсах бесконтактному способу сбыта и мерам конспирации. В своих рекомендациях организаторы сбыта наркотиков указывают, что «закладка» должна представлять собой маленький, прочно заклеенный полиэтиленовый или фольгированный пакетик, уместяющийся на ладони, в котором находится разовая доза потребления вещества. «Закладку» необходимо помещать в тайник – место, которое не сможет найти случайный прохожий, но по сделанному описанию обнаружит покупатель, оплативший товар продавцу наркотиков через установленное программное обеспечение (Tor, I2P, RetroShare, Freenet и др.) в «Даркнет», используя различные виртуальные торговые площадки, такие как «Kraken» [13, с. 20]. Причем в настоящее время существует два основных способа изготовления тайников, в которые помещаются закладки: первый способ – неглубокое закапывание в землю либо снег «закладки» на глубину

не более трех сантиметров; второй способ – глубокое закапывание «закладки» в землю на глубину более трех сантиметров. Любой из способов требует от закладчика иметь при себе инструмент (нож, отвертку и т.п.) для проведения соответствующий манипуляций с землей.

Лицами, ответственными за обучение закладчиков, разработаны также общие правила маскировки, которые позволят защитить тайник от наркоманов, похищающих наркотики, не оплачивая их:

- тайник не должно быть видно, он должен быть незаметен;
- место тайника должно быть замаскировано окружающим его материалом (песок, листья, палки, трава и т.д.);
- материал маскировки тайника не должен выделяться из окружения;
- тайник должен быть в месте, которое минимально подвергается вмешательству людей (территории, которые убираются дворниками, детские песочницы, места выгула собак и т.д.);
- тайник не должен быть подвержен воздействию таких внешних факторов, как дождь, снег, ветер и т.д., которые могут повлиять на его перемещение или маскировку [14, с. 8].

В крупных населенных пунктах организаторы наркобизнеса советуют помещать «закладки» в безлюдные места, которые не просматриваются с окон жилых домов, офисов, припаркованных машин. К таким местам относятся бордюры; глубокие выбоины в асфальте с землей в них; дыры в кирпичных стенах (при условии, что можно будет замаскировать тайник); участки рядом с деревьями на расстоянии 15-20 см от ствола (при наличии рядом ориентиров, например куста); углубления в деревьях; клумбы возле домов, пешеходных дорожек, недалеко от подъезда, но не в прямой видимости из окон; трубы, заборы, гаражи, где всегда есть земля или мелкий гравий, в котором легко спрятать закладку [14, с. 9].

После оборудования тайника закладчик отправляет диспетчеру описание местоположения закладки или ее точные координаты с использованием приложения Notecam, сервисов Яндекс-карта, Гугл-карта и т.д., а также фото

места закладки. В итоге должно получиться описание, имеющее следующие пункты: адрес (улица, дом); координаты (широта и долгота); тайник, который, как правило, маскируется под круглый черный камень; описание (краткая инструкция как покупателю быстро сориентироваться и найти тайник на местности; ссылки на 2 фотографии: первая – общего плана, вторая – крупного. Организаторы бесконтактного сбыта наркотиков акцентируют внимание новых «закладчиков» на том, чтобы описание было кратким, но понятным, таким, чтобы даже без фотографий покупатель смог найти тайник. В качестве примера можно привести следующий вариант описания тайника:

«Адрес: пр. 6-я Автодорога, 6 «а»

Координаты: 55.7006670 37.6743709

Тайник: замаскирован под круглый чёрный камень

Описание: Встаньте спиной к зданию 6 «а», к деревьям лицом, и идите прямо 30 метров до бетонной плиты. Встаньте к ее правому краю лицом так, чтобы здание 6 «а» было слева от вас. Камень черного цвета в ямке глубиной 3 см., в 20 см., влево от ее левого края на 8 часов, прикрыт землей».

Эту информацию диспетчер-наркосбытчик переадресует уже непосредственному покупателю наркотиков.

Кроме указанных способов «закладки» наркотиков, сотрудники оперативных подразделений органов внутренних дел должны также знать те меры, которые принимают преступники для ограничения доступа к их рабочему телефону, используемому в процессе криминальной работы. При задержании «закладчика» и получении полного доступа к файлам телефона оперативные сотрудники без труда могут установить и изъять все тайники с наркотиками, которые не успели найти покупатели – наркоманы. В такой ситуации действия «закладчика» будут уже квалифицироваться не только по ст. 228 УК РФ – «незаконное приобретение, хранение наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов», но и более тяжкому составу преступления, предусмотренному ч. 3 ст. 30, ст. 228<sup>1</sup> УК РФ – покушение на сбыт наркотических средств, психотропных веществ или их аналогов». С

учетом анализа правоприменительной практики к наиболее распространенным мерам безопасности, которые в настоящее время предпринимают «закладчики» по ограничению доступа к информации, содержащейся в их рабочем телефоне, следует отнести:

- включение функции стирания информации после нескольких попыток ввода неправильного пароля;
- отключение функции вход по отпечатку пальцев;
- использование сложных паролей, как минимум шестизначного цифрового код-пароля;
- осуществление работы в Интернете только с подключенным VPN (VPN– это сокращение от английского «Virtual Private Network», то есть виртуальная частная сеть, позволяющая использовать в «Интернете» не своё, а подменное местоположение) [15, с. 83].

Соответственно выявление указанных параметров в настройке телефона у лиц, которые были задержаны по иным, не связанным с незаконным оборотом наркотиков основаниям, обязывает оперативных сотрудников осуществить более детальную проверку, в том числе негласным путем, их причастности к криминальному бизнесу по сбыту наркотиков бесконтактным способом.

Принимая во внимание все более частое заимствование наркоторговцами вышеперечисленных новаций ведения преступной деятельности, становится очевидно, что оперативные подразделения правоохранительных органов, осуществляющих борьбу с незаконным сбытом наркотиков в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет», столкнулись со значительными сложностями в процессе документирования преступной деятельности наркодельцов. Отдельные оперативно-розыскные мероприятия (далее – ОРМ), которые, на наш взгляд, позволяют задокументировать преступные действия со стороны организаторов наркобизнеса в плоскости «глубокого» сегмента глобальной

информационно-телекоммуникационной системы Интернет, его «теневой», «обратной» стороны – «Дракнета», оказались малоэффективны.

Рассмотрим подробнее ОРМ, которые позволяют нейтрализовать или минимизировать возможное противодействие органам внутренних дел со стороны организаторов наркобизнеса. Эти ОРМ осуществляются на внутриведомственном, межведомственном, а в ряде случаев и на международном уровне, они должны быть тщательно скоординированы и объединены общей целью – выявления и раскрытия преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотиков. Такие ОРМ являются высшей организационной формой оперативно-розыскной деятельности и в организационном аспекте они могут быть охарактеризованы как оперативно-розыскные операции<sup>7</sup>. Их осуществление позволяет не только выявлять данные о причинах и условиях способствующих совершению различных преступлений, обнаруживать и изобличать мелких сбытчиков и перевозчиков наркотиков, но и документировать преступные действия организаторов подобных преступлений, что сделать гласно практически невозможно. Полученные таким образом фактические данные после надлежащего процессуального оформления могут стать в рамках последующего уголовного судопроизводства прямыми доказательствами, свидетельствующими о причастности разрабатываемых лиц к совершению тяжких и особо тяжких преступлений в сфере незаконного оборота наркотиков. Специфику проведения сложных в организационном плане ОРМ «проверочной закупки», «контролируемой поставки», «оперативного внедрения», «оперативного эксперимента» с использованием наркотиков необходимо рассматривать с учетом соблюдения требований, составляющих государственную тайну<sup>8</sup> в виде системы взаимосвязанных по цели, времени и

---

<sup>7</sup> «Операция – координированные военные действия разнородных войск, объединенных единой целью. Оперативное искусство – составная часть военного искусства». См.: Ожегов С.И., Шведова Н.Ю. Толковый словарь русского языка. М., 1994.

<sup>8</sup> О государственной тайне: закон РФ от 21 июля 1993 № 5485-1 // СПС «Консультант Плюс».

месту конкретных действий, осуществляемых по общему плану из единого центра и направляемых на решение задач борьбы с организованной наркопреступностью. Тактику их реализации необходимо выстраивать в плоскости «глубокого» сегмента глобальной информационно-телекоммуникационной сети «Интернет». Рассмотрим перечисленные ОРМ более подробно.

**Проверочная закупка.** Определяется и как одно из ОРМ, заключающееся в затратном приобретении наркотиков у лиц, осуществляющих их нелегальный сбыт. Очевидно, что в рамках популярного сейчас бесконтактного способа сбыта наркотиков наркосбытчики обмениваются информацией о местах закладок наркотиков посредством сети Интернет. Расчеты за приобретение наркотиков также проводятся через различные виртуальные платежные системы, что позволяет минимизировать прямые контакты между продавцами и покупателями и, как следствие, уйти из поля зрения сотрудников оперативных подразделений ОВД, осуществляющих противодействие незаконному обороту наркотиков. Поэтому при раскрытии и расследовании наркопреступлений, совершаемых бесконтактным способом через Интернет, очень важно установить весь механизм сделки и всю цепочку этого «технологического процесса».

С практической точки зрения сущность проверочной закупки наркотиков через сеть Интернет имеет ряд отличий от традиционной – контактной закупки. Во-первых, с помощью данного ОРМ сотрудники оперативных подразделений ОВД осуществляют фиксацию именно цифровых следов противоправной деятельности, которые значительно облегчают дальнейшее документирование и расследование противоправной деятельности наркосбытчиков. Во-вторых, субъекты ОРД при проведении проверочной закупки в Интернете получают возможность документировать такие важные сведения, как:

– номера банковских счетов, используемых наркосбытчиками для расчетов;

- адреса тайников (закладок), где располагаются наркотические средства;
- маршруты поставки наркотиков.

**Контролируемая поставка.** Это ОРМ, при котором допускается ввоз, провоз или вывоз на территорию одной или нескольких стран незаконных или вызывающих подозрение партий наркотиков с ведома и под надзором компетентных органов в целях выявления лиц, участвующих в совершении этих преступлений. В ст. 36, 49 Федерального закона «О наркотических средствах и психотропных веществах» контролируемая поставка занимает первое место среди других ОРМ, в процессе которых могут быть использованы наркотики, и нормативное закрепление этого в ряде других правовых актов России свидетельствует о придании ей законодателем наиболее важного значения.

В первую очередь отметим, что данное ОРМ проводится в условиях строгой конспирации. Обнаружение того факта, что о контролируемой поставке стало известно участникам наркоструктуры, должно стать основанием для ее прекращения, принятия мер по изъятию наркотиков и задержанию выявленных участников преступной деятельности. Оценивая оперативно-розыскную ситуацию, складывающуюся на момент проведения контролируемой поставки, нужно заранее определять задачи, которые могут быть решены в процессе ее осуществления: выявление межрегиональных, международных преступных связей; выявление каналов транспортировок (в том числе международных); установление конечного пункта назначения контролируемого груза с наркотиками; выявление мест хранения наркотиков; установление связей наркодельцов, выявляемых в процессе осуществления данного мероприятия (в том числе на территории другого государства); документирование преступной деятельности организаторов наркобизнеса (обеспечение свидетельской базы, вещественных доказательств, конкретных видео-, аудио- фотоматериалов); выявление коррупционных связей; задержание отдельных участников наркобизнеса и изъятие наркотиков.

**Оперативное внедрение.** Традиционно, в теории ОРД данное ОРМ основывается на конспиративном введении штатного негласного сотрудника оперативного подразделения ОВД или конфиденнта в криминогенную среду или на соответствующие объекты, с целью противодействия преступности. Данный метод борьбы с наркопреступностью позволяет выявлять непосредственных организаторов, контролирующих наркобизнес, функции и механизмы преступной деятельности, распределение доходов, все звенья цепи наркоструктуры и другие значимые обстоятельства, а также более качественно документировать преступные действия фигурантов в рамках дел оперативного учета.

Однако стоит признать, что оперативное внедрение в сети Интернет представляет собой особый вид этого ОРМ, применяемый при расследовании преступлений, совершаемых с использованием информационно-телекоммуникационных технологий. Специфика рассматриваемой разновидности указанного ОРМ заключается в том, что субъекты внедрения конспиративно проникают в виртуальные криминальные сообщества, создают там легендированные учетные записи и профили и т.п. с целью получения доступа к закрытой информации, позволяющей осуществлять документирование преступной деятельности в сети Интернет.

**Оперативный эксперимент.** Сущность данного ОРМ заключается в проверке опытным путем информации о лицах, фактах и обстоятельствах, представляющих оперативный интерес, в специально создаваемых для этого условиях. Основной отличительной чертой данного оперативно-розыскного мероприятия от схожего следственного действия – следственного эксперимента – является конспиративность, т.е. маскировка целей, ролей и субъектов его проведения и опытная проверка информации о лицах, фактах и обстоятельствах, представляющих оперативный интерес, в специально создаваемых для этого условиях. В целом же элементы оперативного эксперимента схожи с элементами ранее рассмотренных оперативно-розыскных мероприятий. При этом в каждой конкретной оперативно-

розыскной ситуации, складывающейся на момент проведения оперативного эксперимента, его эффективность во многом зависит от профессионального уровня оперативных сотрудников. Тактические аспекты оперативного эксперимента аналогичны рассмотренным ранее в зависимости от различных критериев: субъектов осуществления, места, времени его проведения и т. д. Проводя оперативный эксперимент, нужно четко определять его цели: возможность совершения определенных действий лицом (например, возможность совершить хищение наркотиков или их незаконную транспортировку); наличие определенных умений, навыков у проверяемых лиц (например, знание и умение изготовления синтетических наркотиков); наличие определенных предметов.

#### Заключение.

Знание оперативными сотрудниками вариантов противодействия органам внутренних дел, осуществляемого участниками наркобизнеса, крайне важны. К сожалению, в настоящий момент арсенал сил, средств и методов оперативно-розыскной деятельности, имеющийся в распоряжении сотрудников оперативных подразделений органов внутренних дел, ведущих борьбу с незаконным оборотом наркотиков, недостаточен. Соответственно необходимо, чтобы сотрудники оперативных подразделений не только сами знали способы противодействия, применяемые низовым звеном преступной цепи наркосбытчиков – «закладчиками», но и обучали вверенный личный состав, заслуживающий полное доверие, надежный и обладающий соответствующими разведывательными возможностями, способам их выявления.

#### Библиографический список:

1. Баринов, С. В. Особенности расследования наркопреступлений, совершенных с использованием средств массовой информации либо электронных или информационно- телекоммуникационных сетей (включая сеть «Интернет») / С. В. Баринов, А. Р. Парфенова // Вестник МГЭИ (on line).

– 2022. – № 3. – С. 117-126. – DOI 10.37691/2619-0265-2022-0-3-117-126. – EDN THWRHA.

2. Алексеева, А. П. Основные направления борьбы с молодежной наркоманией в России / А. П. Алексеева // Актуальные вопросы публичного права : Материалы II Межрегиональной научно-практической конференции молодых ученых и студентов, Екатеринбург, 04 декабря 2003 года / Уральская государственная юридическая академия. – Екатеринбург: Уральская государственная юридическая академия, 2004. – С. 192-194. – EDN TWSQAG.

3. Бабкин, Л. М. О некоторых аспектах оперативно-розыскного противодействия сбыту наркотических средств, осуществляемого посредством сети "Интернет" / Л. М. Бабкин, С. В. Булатецкий // Вестник Алтайской академии экономики и права. – 2018. – № 2. – С. 109-114. – EDN YPLULZ.

4. Алексеева, А. П. Приобщение молодежи к наркотическим средствам: способы противодействия / А. П. Алексеева // Проблемы совершенствования правовой системы в России, Санкт-Петербург, 23–24 апреля 2004 года. – Санкт-Петербург: Ленинградский государственный университет имени А.С. Пушкина, 2004. – С. 168-171. – EDN DJVQTE.

5. Ткачук, Т. А. Противодействие незаконному обороту новых потенциально опасных психоактивных веществ: уголовно-правовой и криминалистический аспекты / Т. А. Ткачук, А. Е. Михайлов // Вестник Владимирского юридического института. – 2016. – № 1(38). – С. 102-106. – EDN VPRFLP.

6. Аверинская, С. А. Преступления, связанные с бесконтактным сбытом наркотических средств, выявленных в ходе ОРМ: вопросы уголовно-правовой квалификации оперативно-розыскного противодействия / С. А. Аверинская, В. В. Загайнов, О. В. Радченко // Сибирский юридический вестник. – 2021. – № 4(95). – С. 88-97. – DOI 10.26516/2071-8136.2021.4.88. – EDN UYZZBK.

7. Алексеева А.П. Юридическая ответственность за пропаганду и незаконную рекламу наркотических средств и психотропных веществ // Проблемы противодействия преступности в современных условиях: материалы международной научно-практической конференции 16-17 октября 2003 г. Часть 2. – Уфа, 2003. – С. 16-21.

8. Кушпель, Е. В. Механизм реализации криминальной схемы незаконного сбыта наркотиков организованными группами / Е. В. Кушпель, П. Е. Кулешов // Вестник Волгоградской академии МВД России. – 2018. – № 4(47). – С. 110-114. – DOI 10.25724/VAMVD.ETUV. – EDN YWQEYX.

9. Алексеева А.П. Предупреждение молодежной наркомании в современных условиях. // Современные проблемы борьбы с преступностью: сборник материалов Всероссийской научно-практической конференции 14-15 мая 2003 года (в 3 частях). Ч. 1: Юридические науки. Воронеж, 2003. С. 5-6.

10. Алексеева, А. П. Пропаганда здорового образа жизни как способ профилактики наркотизма среди молодежи на уровне региона / А. П. Алексеева // Человек в социальном мире: проблемы, исследования, перспективы. – 2005. – № S9. – С. 6-9. – EDN IEVEGX.

11. Алексеева А.П. Юридическое образование как способ профилактики преступлений несовершеннолетних, связанных с незаконным оборотом наркотиков. // Юридическое образование на рубеже веков: традиции и инновации: материалы Всероссийской учебно-методической конференции (Екатеринбург, 14-15 ноября 2002 г.). Екатеринбург, 2003. С. 80-82.

12. Лукичев, О. В. Наркотизм: уголовно-правовое и социальное явление / О. В. Лукичев // Вестник Санкт-Петербургского университета МВД России. – 2000. – № 4(8). – С. 61-65. – EDN UPPFG.

13. Дикарев, В. Г. Особенности противодействия бесконтактному способу сбыта наркотиков с использованием сети Интернет / В. Г. Дикарев, Ю. Б. Гаврюшкин // Вестник Всероссийского института повышения

квалификации сотрудников Министерства внутренних дел Российской Федерации. – 2016. – № 2(38). – С. 19-25. – EDN VYTWML.

14. Волкова, О. В. Оперативно-розыскное обеспечение противодействия преступности, связанной с незаконным сбытом наркотиков бесконтактным способом / О. В. Волкова, Е. А. Дроздова, В. Л. Высоцкий // Наркоконтроль. – 2022. – № 3. – С. 7-10. – DOI 10.18572/2072-4160-2022-3-7-10. – EDN SLPRTS.

15. Антипов, А. И. Использование средств массовой информации и информационно-телекоммуникационных сетей как признак преступлений, предусматривающих ответственность за незаконный оборот предметов и материалов / А. И. Антипов // Вестник Санкт-Петербургского университета МВД России. – 2020. – № 4(88). – С. 80-88. – DOI 10.35750/2071-8284-2020-4-80-88. – EDN YIGQCI.

### **Bibliographic list**

1. Barinov, S. V. Osobennosti rassledovaniya narkoprestuplenij, sovershennyh s ispol'zovaniem sredstv massovoj informacii libo elektronnyh ili informacionno- telekommunikacionnyh setej (vklyuchaya set' "internet") / S. V. Barinov, A. R. Parfenova // Vestnik MGEI (on line). – 2022. – № 3. – S. 117-126. – DOI 10.37691/2619-0265-2022-0-3-117-126. – EDN THWRHA.

2. Alekseeva, A. P. Osnovnye napravleniya bor'by s molodezhnoj narkomaniej v Rossii / A. P. Alekseeva // Aktual'nye voprosy publichnogo prava : Materialy II Mezhhregional'noj nauchno-prakticheskoy konferencii molodyh uchenyh i studentov, Ekaterinburg, 04 dekabrya 2003 goda / Ural'skaya gosudarstvennaya yuridicheskaya akademiya. – Ekaterinburg: Ural'skaya gosudarstvennaya yuridicheskaya akademiya, 2004. – S. 192-194. – EDN TWSQAG.

3. Babkin, L. M. O nekotoryh aspektah operativno-rozysknogo protivodejstviya sbytu narkoticheskikh sredstv, osushchestvlyаемого posredstvom

seti "Internet" / L. M. Babkin, S. V. Bulateckij // Vestnik Altajskoj akademii ekonomiki i prava. – 2018. – № 2. – S. 109-114. – EDN YPLULZ.

4. Alekseeva, A. P. Priobshchenie molodezhi k narkoticheskim sredstvam: sposoby protivodejstviya / A. P. Alekseeva // Problemy sovershenstvovaniya pravovoj sistemy v Rossii, Sankt-Peterburg, 23–24 aprelya 2004 goda. – Sankt-Peterburg: Leningradskij gosudarstvennyj universitet imeni A.S. Pushkina, 2004. – S. 168-171. – EDN DJVQTE.

5. Tkachuk, T. A. Protivodejstvie nezakonnomu oborotu novyh potencial'no opasnyh psihoaktivnyh veshchestv: ugovolno-pravovoj i kriminalisticheskij aspekty / T. A. Tkachuk, A. E. Mihajlov // Vestnik Vladimirskogo juridicheskogo instituta. – 2016. – № 1(38). – S. 102-106. – EDN VPRFLP.

6. Averinskaya, S. A. Prestupleniya, svyazannye s beskontaktnym sbytom narkoticheskikh sredstv, vyyavlennyh v hode ORM: voprosy ugovolno-pravovoj kvalifikacii operativno-rozysknogo protivodejstviya / S. A. Averinskaya, V. V. Zagajnov, O. V. Radchenko // Sibirskij juridicheskij vestnik. – 2021. – № 4(95). – S. 88-97. – DOI 10.26516/2071-8136.2021.4.88. – EDN UYZZBK.

7. Alekseeva A.P. YUridicheskaya otvetstvennost' za propagandu i nezakonnuyu reklamu narkoticheskikh sredstv i psihotropnyh veshchestv // Problemy protivodejstviya prestupnosti v sovremennyh usloviyah: materialy mezhdunarodnoj nauchno-prakticheskoy konferencii 16-17 oktyabrya 2003 g. CHast' 2. – Ufa, 2003. – S. 16-21.

8. Kushpel', E. V. Mekhanizm realizacii kriminal'noj skhemy nezakonnogo sbyta narkotikov organizovannymi gruppami / E. V. Kushpel', P. E. Kuleshov // Vestnik Volgogradskoj akademii MVD Rossii. – 2018. – № 4(47). – S. 110-114. – DOI 10.25724/VAMVD.ETUV. – EDN YWQEYX.

9. Alekseeva A.P. Preduprezhdenie molodezhnoj narkomanii v sovremennyh usloviyah. // Sovremennye problemy bor'by s prestupnost'yu: sbornik materialov Vserossijskoj nauchno-prakticheskoy konferencii 14-15 maya 2003 goda (v 3 chastyah). CH. 1: YUridicheskie nauki. Voronezh, 2003. S. 5-6.

10. Alekseeva, A. P. Propaganda zdorovogo obraza zhizni kak sposob profilaktiki narkotizma sredi molodezhi na urovne regiona / A. P. Alekseeva // *CHelovek v social'nom mire: problemy, issledovaniya, perspektivy*. – 2005. – № S9. – S. 6-9. – EDN IEVEGX.

11. Alekseeva A.P. YUridicheskoe obrazovanie kak sposob profilaktiki prestuplenij nesovershennoletnih, svyazannyh s nezakonnym oborotom narkotikov. // *YUridicheskoe obrazovanie na rubezhe vekov: tradicii i innovacii: materialy Vserossijskoj uchebno-metodicheskoy konferencii (Ekaterinburg, 14-15 noyabrya 2002 g.)*. Ekaterinburg, 2003. S. 80-82.

12. Lukichev, O. V. Narkotizm: ugolovno-pravovoe i social'noe yavlenie / O. V. Lukichev // *Vestnik Sankt-Peterburgskogo universiteta MVD Rossii*. – 2000. – № 4(8). – S. 61-65. – EDN UPPPGF.

13. Dikarev, V. G. Osobennosti protivodejstviya beskontaktnomu sposobu sbyta narkotikov s ispol'zovaniem seti Internet / V. G. Dikarev, YU. B. Gavryushkin // *Vestnik Vserossijskogo instituta povysheniya kvalifikacii sotrudnikov Ministerstva vnutrennih del Rossijskoj Federacii*. – 2016. – № 2(38). – S. 19-25. – EDN VYTWML.

14. Volkova, O. V. Operativno-rozysknoe obespechenie protivodejstviya prestupnosti, svyazannoj s nezakonnym sbytom narkotikov beskontaktnym sposobom / O. V. Volkova, E. A. Drozdova, V. L. Vysockij // *Narkokontrol'*. – 2022. – № 3. – S. 7-10. – DOI 10.18572/2072-4160-2022-3-7-10. – EDN SLPRTS.

15. Antipov, A. I. Ispol'zovanie sredstv massovoj informacii i informacionno-telekommunikacionnyh setej kak priznak prestuplenij, predusmatrivayushchih otvetstvennost' za nezakonnyj oborot predmetov i materialov / A. I. Antipov // *Vestnik Sankt-Peterburgskogo universiteta MVD Rossii*. – 2020. – № 4(88). – S. 80-88. – DOI 10.35750/2071-8284-2020-4-80-88. – EDN YIGQCI.

Представленный материал ранее нигде не публиковался и в настоящее время не находится на рассмотрении на предмет публикации в других изданиях. Заявляю об отсутствии конфликта интересов, связанного с публикацией данной статьи в журнале «Вестник Калининградского филиала Санкт-Петербургского университета МВД России». Разрешаю размещение полнотекстовой версии статьи, а также её частей в открытом доступе в сети Интернет, а также на официальных каналах журнала в социальных сетях. При создании статьи не использовались возможности искусственного интеллекта».